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Introducción

El Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos (CEMLA), con el Financiamiento del Fondo Multilateral de
Inversiones del grupo del Banco Interamericano de Desarrollo (Fomin – BID), coordinó con el Banco Central de
Bolivia el levantamiento de una encuesta en los puntos fronterizos para caracterizar el perfil del emigrante
boliviano.

La encuesta fue basada en una plantilla general del CEMLA para la identificación del perfil del emigrante
latinoamericano en su programa de remesas. A solicitud del BCB, se incorporaron preguntas adicionales
referentes principalmente al ahorro.

Para este fin, se realizó una licitación para contratar una empresa con experiencia en el levantamiento de datos
de campo. La empresa ID&M (Bolivia), aplicó las encuestas en los puntos fronterizos según parámetros definidos
en cuanto a calidad y consistencia de las respuestas de los migrantes encuestados, bajo la supervisión del CEMLA
y el BCB.

Las encuestas se aplicaron en los principales aeropuertos internacionales y dos puntos fronterizos terrestres con
Chile, de importancia particular en vista de que esta economía recibió mayor afluencia de migrantes en los
últimos años.



Introducción

La encuesta fue levantada priorizando el aeropuerto internacional de Viru Viru, que es el de mayor afluencia de vuelos
internacionales.

Distribución de la muestra (Diciembre 2018)

Frontera 
con Chile

El BCB realizó la supervisión del llenado de las encuestas con el fin de verificar la consistencia de las respuestas de los
entrevistados de manera oportuna.

Como buena práctica, se acordó con el BCB que se realizarían más encuestas de las previstas inicialmente por si se
presentaban inconsistencias o se detectaban patrones no relacionadas con los casos de estudio (ejemplo: estudiantes en
Chile).

Tras la depuración, quedaron 2.001 encuestas.



Introducción

Año 1995 2002-2010 2011 2012 2013 2014 2015

Norma
Ley 1670 Cartas de solicitud de 

información CC ASFI 1515/2011 RD 071/12 Ley 393 Ley 516 CC ASFI 227/2015

Finalidad Regular Pagos 
internacionales

Solicitar datos sobre 
transferencias de 
remesas

Encuesta oficial 
obligatoria

Establece marco general 
del mercado de Remesas

Establece los 
servicios de remesas 
como servicios 
financieros 
complementarios

Permite al BCB capturar de 
manera oportuna todas las 
transacciones del sector privado 
referentes a inversión, comercio 
de bienes,servicios y otros por 
transacción.

Reglamenta parcialmente la Ley 
516 estableciendo el formato 
para recibir datos de las 
operaciones del sector privado (a 
través del sector bancario) por 
transacción con dos días de 
rezago.

Alcance General Específico Específico General General General Específico

Frecuencia n.c. Mensual Mensual n.c. n.c. n.c. Diario

Informantes

Todos los que 
realicen 
operaciones con el 
exterior

Empresas 
remesadoras y 
bancos

Empresas que 
prestan el servicio de 
remesas

Empresas remesadoras, 
ASFI y BCB

Empresas de 
Servicios 
Complementarios

Sector privado que realice 
transacciones internacionales

Sector privado que realice 
transacciones internacionales

Receptores BCB BCB BCB BCB n.c. BCB y ASFI BCB y ASFI

Los pagos internacionales en Bolivia están regulados por el BCB, según lo establece la Ley 1670 del BCB,
incluyendo las remesas internacionales. Con la creciente importancia de estos flujos, el marco legal buscó
mejorar la calidad de la información captada, pasando de una encuesta parcial a los agentes del mercado de
remesas (hasta 2010) a establecimiento de umbrales y recepción de datos a nivel de transacción.

Evolución del Marco normativo de remesas familiares



Introducción

• Actualmente el BCB publica mensualmente el nivel de remesas recibidas, indicando los principales países de
donde se originan, así como las principales plazas de pago.

• Adicionalmente se publica en la página web la evolución histórica mensual del nivel de remesas, siendo de
frecuencia mensual desde 2006.

Fuente: Sistema Bancario Nacional, Empresas de Transferencia Electrónica de Dinero y otras fuentes
Elaboración: BCB

Remesas recibidas
(En porcentaje del PIB)
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Fuente: BCB e INE
Elaboración: BCB - ASESORÍA DE POLÍTICA ECONÓMICA

Los flujos de remesas son estables y son mayores a otros flujos de recursos que ingresan a la economía boliviana.

Remesas recibidas, saldo de balanza comercial y flujo de pasivos de IED
(Flujos anuales en porcentaje del PIB)
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La mayor parte de los emigrantes 
bolivianos se dirigen a Chile. 
Un 69% migraron a países vecinos.

Según género, los hombres se dirigen 
principalmente a Perú, México, Colombia y 
otros. También se observa una mayor 
emigración de mujeres a países europeos.

Países a los que se dirigen los emigrantes bolivianos
Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso

Distribución de encuestados por país de residencia
(En porcentaje)

Encuestados por genero y país de residencia
(En porcentaje)
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Países a los que se dirigen los emigrantes bolivianos
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Encuestados que envían o no remesas según país de residencia
(En porcentaje)

En promedio, un 44% de los encuestados envía remesas a su país de origen.



q Los migrantes jóvenes (18 – 30 años) que no envían remesas superan en 15% a la proporción de encuestados que si envían
remesas.

q Los migrantes en el rango 31 - 40 años que envían remesas son la mayor proporción debido a que están en la edad óptima
para trabajar y generar mayores ingresos.

Estructura de edades

Migrantes que envían remesas según rango de edad y género
(En porcentaje)
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q Los resultados muestran que las personas 
jóvenes y en edad de trabajar son las que en su 
mayoría migra a otros países.

q Las mujeres emigran en promedio a más 
temprana edad.

Edad de los migrantes al dejar el país

Edad promedio de los entrevistados al momento de emigrar según el 
periodo en que dejaron su país

(En años)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



q Aquellos entrevistados que remiten remesas, tanto en el agregado como según género, llevan casi el mismo tiempo
residiendo en el exterior.

q Se observa que el stock migratorio más antiguo corresponde a EEUU y España. Asimismo se observa un creciente flujo de
migrantes hacia Chile.

Antigüedad de los migrantes en el exterior

Número de años promedio residiendo en el exterior de los 
emigrantes encuestados

Número de años residiendo en el exterior
de los emigrantes encuestados según país de residencia

9,7 9,2

8,9 8,4

Remitentes de remesas No remitenten remesas
Hombres Mujeres

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso
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q Se observa que quienes están en la edad adulta (36 – 55) tienen mayor propensión a enviar remesas, y esta proporción
según genero es similar.

q Por tiempo de estadía, solo un 38% de los encuestados que residen en el exterior menos de 5 años envían remesas
familiares.

Antigüedad de los migrantes en el exterior

Emigrantes encuestados que envían remesas según años de 
residencia en el exterior

(En número de años)
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Emigrantes encuestados que envían remesas según edad
(En número de años)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



62%

30%
20%

30%

50%

38%

7%
21%

42%

Chile Argentina EEUU
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El flujo migratorio hacia Chile es reciente. En EEUU la migración es antigua.

Antigüedad de los migrantes en el exterior
Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso

Distribución de emigrantes encuestados según número de 
años en el exterior por país de residencia 

(Estructura porcentual)
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Primaria Secundaria Técnico Profesional Posgrado
completo o
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9%

44%

16%

27%
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8%

31%

15%

37%

9%

Primaria Secundaria Técnico Profesional Posgrado
completo o
incompleto

Envía remesas No envía remesas

La mayor parte de quienes no envían remesas desempeñan labores profesionales, mientras que los que envían cuentan en su 
mayoría solo con educación secundaria.

Grado de escolaridad

Distribución de los entrevistados según grado de 
escolaridad, género y si envían remesas

(En porcentaje)

Distribución de los entrevistados por grado de 
escolaridad y género

(En porcentaje)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



q Las mujeres que solo cuentan con educación primaria remesan más que los hombres con igual formación.
q Los hombres con estudios universitarios remesan más que las mujeres con la misma formación.
q Observando que los migrantes que no envían remesas cuentan con un mayor grado de escolaridad, se refuerza la idea

de que deciden migrar al exterior por mayores ingresos y no por necesidad.

Grado de escolaridad

Personas entrevistadas que envían remesas según grado de 
escolaridad y género

(En porcentaje)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso

RUBRO Total
Envía 

remesas
No envía 
remesas

Hombres Mujeres

GRADO DE  
ESCOLARIDAD 

PROMEDIO
11,3 10,8 11,7 11,4 11,2

Número promedio de años de escolaridad de los emigrantes 
entrevistados según envío de remesas y género

(En número de años)
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Se observa una mayor propensión a migrar a medida que aumenta el grado de escolaridad entre los encuestados.

Situación de empleo al momento de emigrar

Encuestados con trabajo al emigrar según grado de escolaridad
(En porcentaje)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



q El ingreso mensual y monto de la remesa promedio aumenta a medida que el grado de escolaridad aumenta.

Ingreso mensual de los emigrantes bolivianos encuestados

Ingresos y remesas mensuales promedio por escolaridad y género del remitente
(En dólares)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso

Hombre Mujer



Más del 80% de los emigrantes ganan un máximo de 3.000 dólares / mes.

Ingreso mensual de los emigrantes bolivianos encuestados

Distribución de los ingresos mensuales obtenidos por los emigrantes 
encuestados según género

(En porcentaje y en dólares)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



Acciones productivas Frecuencia Porcentaje
Ingreso mensual 

promedio
Frecuencia Porcentaje

Ingreso mensual 

promedio
Frecuencia Porcentaje

Ingreso mensual 

promedio

Profesional 167 19% 3.436 381 34% 3.119 548 28% 3.263
Otro 125 14% 1.115 136 12% 1.772 261 13% 1.340
Campo (agricultura) 76 9% 934 129 12% 772 205 10% 819
Limpieza 81 9% 1.511 67 6% 1.183 148 7% 1.384
Negocio propio 64 7% 2.185 80 7% 2.483 144 7% 2.640
Restaurantes 70 8% 1.140 74 7% 1.189 144 7% 1.243
Construcción 73 8% 1.676 47 4% 1.000 120 6% 1.713
Fábricas 46 5% 1.596 42 4% 2.097 88 4% 1.812
Tiendas 40 5% 1.366 47 4% 955 87 4% 1.172
Cuidado de personas 51 6% 1.525 28 3% 1.491 79 4% 1.478
Operador de maquinaria 43 5% 1.563 30 3% 2.577 73 4% 1.543
Chofer 22 3% 1.778 31 3% 918 53 3% 1.607
Jardinería 8 1% 2.419 11 1% 791 19 1% 1.488
Jubilado 5 1% 1.938 13 1% 1.619 18 1% 1.822
Total general sin S/R 871 100% 1.807 1116 100% 1.977 1987 100% 1.943

Sí envían remesas No envían remesas Total

Principales actividades

Nota: Se omitieron 14 datos por ser S/R.

Principales actividades en que laboran los emigrantes encuestados e ingreso mensual
(En porcentaje y dólares)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso



Actividades productivas
Distribucion 

porcentual

 Ingreso mensual 

promedio 

Distribucion 

porcentual

 Ingreso mensual 

promedio 

Distribucion 

porcentual

 Ingreso mensual 

promedio 

Profesional 21% 4.049 17% 2.698 19% 3.436
Otro 13% 1.035 16% 1.178 14% 1.115

Limpieza 3% 1.667 15% 1.477 9% 1.511
Campo (agricultura) 11% 1.020 6% 786 9% 934

Construcción 15% 1.594 1% 2.533 8% 1.676
Restaurantes 3% 1.811 13% 984 8% 1.140

Negocio propio 7% 2.527 8% 1.897 7% 2.185
Cuidado de personas 0% 2.000 11% 1.515 6% 1.525

Fábricas 8% 1.624 3% 1.510 5% 1.596
Operador de maquinaria 9% 1.473 1% 2.390 5% 1.563

Tiendas 3% 1.513 6% 1.298 5% 1.366
Chofer 5% 1.638 0% 4.574 3% 1.778

Jardinería 1% 2.833 1% 2.108 1% 2.419
Jubilado 0% 746 1% 2.733 1% 1.938

Total general sin S/N 100% 2.028 100% 1.593 100% 1.807

Hombres Mujer Total

Principales actividades

Principales actividades en que laboran los remitentes de remesas encuestados e ingreso mensual por género
(En porcentajes y dólares)

Países destino Estructura de edades Años fuera de Bolivia Escolaridad Empleo e ingreso
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q El porcentaje de migrantes con dependientes es prácticamente igual según género
q Se observa que los hombres tienen más dependientes a su cargo que las mujeres.
q En promedio, lo entrevistados tienen dos (2,1) dependientes.

Dependientes económicos en el país de residencia

Número promedio de dependientes económicos 
de los entrevistados

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

RUBRO Total Hombres Mujeres
Envía 

remesas
No envía 
remesas

PORCENTAJE 40,7% 40,8% 40,6% 41,8% 39,9%

Encuestados con dependientes económicos en su país de 
residencia según género y envío de remesas

(En porcentaje)



Receptores de los envíos de remesas

El mayor porcentaje de receptores de remesas esta en la madre, hijos, madre y padre y hermanos. 

Receptores Porcentaje Receptores Porcentaje

1.Madre 23% 11.Otro 3%
2.Hijos 19% 12.Madre, padre e hijos 2%
3.Madre y padre 9% 13.Abuelos 1%
4.Hermanos 7% 14.Hermanos e hijos 1%
5.Madre e hijos 6% 15.Madre, hermanos, e hijos 1%
6.Cónyuge e hijos, 5% 16.Padre y hermanos 1%
7.Padre 4% 17.Madre y otro 1%
8.Conyuge 4% 18.Padre e hijos 1%
9.Madre y hermanos 4% 19.Conyuge, madre y padre, 0%
10.Madre, padre y hermanos 3,31% 20.Otras combinaciones 6%

Total 100%

Principales receptores de los envíos de remesas

* Otros incluye ahijados, amigo, cuñados, ex esposa, nietos, novia, sobrinos y suegros.

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío



q En general los destinatarios son los mismos allegados y en la misma proporción según género, salvo que las mujeres 
remesan mucho menos que los hombres a sus conyugues.

q Las mujeres remesan más a sus hijos que los hombres.
q Aun cuando la identificación es individual o con otros receptores, la estructura se mantiene.

Receptores de los envíos de remesas

Receptores de remesas de los encuestados
(En porcentaje)
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Usos del ingreso por remesas

El 21% de los encuestados considera que los tres principales usos de las remesas se destina al gasto corriente (gastos
diarios), educación y medicinas y servicios médicos.

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Uso de a remesa Porcentaje Uso de a remesa Porcentaje

Gastos diarios Educación Medicinas, Servicios médicos          21% Gastos diarios,  Medicinas, Servicios médicos  y  Ahorro de usted   2%

Gastos diarios  Medicinas, Servicios médicos y Otros usos  15% Educación           1%

Gastos diarios Educación y Otros usos  13% Gastos diarios, Educación,  Compra o mejora de inmuebles propiedad de 
familiares        

1%

Gastos diarios            7% Gastos diarios, Ahorro de la familia  y Otros usos  1%

Gastos diarios, Educación y Ahorro de la familia   4% Gastos diarios,  Medicinas, Servicios médicos y Ahorro de la familia   1%

Gastos diarios y Medicinas, Servicios médicos          4% Gastos diarios, Ahorro de usted y Otros usos  1%

Gastos diarios y Educación           3% Gastos diarios, Educación, Medicinas, Servicios médicos  y Otros usos  1%

Gastos diarios y Otros usos  3% Gastos diarios,  Medicinas, Servicios médicos y Compra o mejora de inmuebles 
propiedad de familiares        

1%

Gastos diarios, Educación y Ahorro de usted   2% Gastos diarios, Educación y Negocios de la familia     1%

Gastos diarios, Educación y No sabe 2% Otras combinaciones y usos 13%

Gastos diarios, Compra o mejora de inmuebles de su propiedad 
y Otros usos  

2% Total 100%

Usos de las remesas familiares
(En porcentaje)



q Prácticamente todos los remitentes coinciden 
en que el uso principal de las remesas es para 
el gasto corriente.

q La mitad de los remitentes indicaron que las 
remesas que envían se destinan a la 
educación.

q Los hombres destinan más remesas al ahorro 
que las mujeres.

Usos del ingreso por remesas

Uso de las remesas según su frecuencia en las respuestas de 
los remitentes por género

(En porcentaje)

95%

50% 47% 39% 12% 9% 6% 5% 4% 3% 1% 0%

96%

59%
52%

38% 5% 6% 4% 3% 3% 3% 1% 0%
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Hombres Mujeres

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío



Importancia de la remesa en el ingreso del hogar receptor

Más de la mitad de los encuestados considera que la remesa que envía tiene mucha importancia en los hogares receptores
pero no es la principal fuente de ingreso. El 23% considera que la remesa que envía es la principal fuente de ingreso de los
receptores; sin embargo, solo un 6% considera que tiene muy poca importancia.

Importancia de las remesas en el ingreso del hogar Total Hombres Mujeres

Es la principal fuente de ingreso 23% 20% 26%
Mucho, pero no es la principal fuente de ingreso 51% 53% 49%
Muy poco 7% 6% 7%
Poco 20% 21% 18%

Importancia de las remesas en los ingresos de los hogares receptores por género del remitente
(Distribución porcentual de las respuesta)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío



21.1%

14.9%

10.0%

13.6%

23.7%

18.7%

11.7%11.1%

Es la principal fuente de
ingreso

Mucho, pero no es la
principal fuente de ingreso

Muy pocoPoco

Hombre Mujer

q Mientras mayor es el porcentaje del ingreso mensual destinado a las remesas, mayor es la importancia que tiene en el hogar 
que la recibe.

q En promedio, las mujeres remesan una mayor proporción de su ingreso.

Importancia de la remesa en el ingreso del hogar receptor
Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Ingreso del remitente enviado como remesa e importancia de la misma para el hogar receptor
(En porcentaje)



Monto de los envíos de dinero

q El número de envíos al año promedio se encuentra alrededor de 11 veces, respecto a los receptores.
q La remesa promedio según género y tiempo de residir en el exterior muestra que las mujeres que residen en el exterior 

entre 25 a 30 años envían montos más elevados. Los hombres que mandan montos más elevados residen en el exterior 
de 9 – 12 años.

Receptores de las remesas Hombres Mujeres

Madre 241 221
Hijos 318 336

Hermanos 270 260
Padre 188 211

Conyuge 448 541
Otro 308 174

Abuelos 333 198
Tíos 33 92

Monto mensual promedio

281
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Hombres Mujeres

Monto de remesas enviadas según género

Según años de residir en el exterior
(En dólares)

Según el receptor de la remesa
(En dólares)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío



q En general, la mayor parte de los encuestados tienen un ingreso mayor a 3.000 USD.

Monto de los envíos de dinero

Remesa mensual promedio por ingreso del 
remitente

(En frecuencia de encuestados y dólares mensuales)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

 ≤ 10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 ≥ 90
Menos de 500 18 13 13 14 10 1 6 3 3 4
500-1000 41 55 62 48 24 22 6 3 3 3
1000-2000 53 71 31 22 9 13 3 3 2 0
2000-3000 33 37 15 6 1 0 0 0 0 0
3000-4000 19 11 5 2 0 0 0 0 0 0
4000-5000 20 10 1 0 1 0 0 0 0 0
Más de 5000 33 12 2 1 0 0 0 0 0 0

PORCENTAJE REMESA / INGRESO (mensual)

38.5 ¿CUÁL ES 
APROXIMADAMENTE SU 

INGRESO MENSUAL? 
INGRESO MENSUAL EN 

DÓLARES

PAÍS  ≤ 10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 ≥ 90
Chile 58 86 75 63 29 30 14 8 6 4
España 32 35 18 12 6 2 0 0 1 1
Argentina 20 29 9 3 4 0 0 1 0 1
EEUU 37 17 2 2 1 0 0 0 0 0
Brasil 40 14 6 2 1 1 0 0 0 1
Otros  (1) 30 28 19 11 4 3 1 0 1 0

1.2 ¿DÓNDE 
RESIDE?

REMESA / INGRESO (mensual)
EN PORCENTAJE

Porcentaje del ratio remesa/ingreso de los migrantes según país 
de residencia

(Frecuencia de encuestados y porcentaje)
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q En general, mientras mayor es el nivel de escolaridad, menor es el porcentaje del ingreso destinado a remesas.
q Los hombres con un nivel de escolaridad de primaria y secundaria, destinan mayor porcentaje  que las mujeres a las remesas.
q Por otro lado, las mujeres con un nivel de escolaridad de técnico, profesional y posgrado, destinan un mayor porcentaje que 

los hombres a las remesas.

Monto de los envíos de dinero

Porcentaje del ingreso mensual por escolaridad enviado como remesa
(En frecuencia de encuestados)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

 ≤ 10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 ≥ 90
S/R 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0
Ninguno 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0
Primaria 11 16 13 9 6 5 3 3 2 1
Secundaria 72 80 69 60 21 17 9 5 5 5
Técnico 33 43 16 11 10 2 2 1 0 0
Profesional 91 59 25 12 7 4 1 0 1 1
Posgrado completo o incompleto 9 10 5 0 0 0 0 0 0 0

PORCENTAJE REMESA / INGRESO (mensual)

37. ¿CUÁL ES SU 
NIVEL DE ESTUDIO? 



2%

5%

74%

4%

8%

5%

1%

3%

3%

Semanal

Quincenal

Mensual

Cada mes y medio

Bimestral

Trimestral

Cuatrimestral

Semestral

Anual

Total

2%

6%

73%

5%

9%

4%

1%

4%

5%

Semanal

Quincenal

Mensual

Cada mes y medio

Bimestral

Trimestral

Cuatrimestral

Semestral

Anual

Hombres

2%

4%

76%

4%

7%

7%

1%

3%

2%

Mujeres

q La mayor parte de las remesas son enviadas mensualmente.
q Los hombres realizan más envíos quincenales que las mujeres, en parte por su mayor concentración en la construcción y 

minería.

Frecuencia de los envíos de remesas

Frecuencia de envíos por genero
(En porcentaje)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Número de hogares a los que envían 
remesas los emigrantes

(En porcentaje)



Hombre Mujer Total 

En efectivo, pagado por: 89% 92% 91%

Empresa de remesas 53% 57% 55%
Bancos 34% 36% 35%
Tiendas, super o farmacias 1% 0% 1%
Depositadas en: 3% 2% 2%

Cuenta corriente o ahorro 1% 2% 1%
Tarjetas de débito 1% 0% 0%
Tarjetas de crédito 0% 0% 0%
Lo recibe mediante 9% 6% 7%

Tarjetas prepagadas 0% 0% 0%
Money orders 1% 2% 1%
A traves de familiares o amigos 3% 1% 2%
Empresas de transporte 2% 1% 1%
Encomendero 2% 1% 2%
Depósito o aviso en celular 0% 0% 0%
Otros 2% 0% 1%
Total general 100% 100% 100%

Modalidad de envío y recepción de las remesas

q Alrededor del 90% de los encuestados envía remesas en efectivo. Siendo un 55% mediante empresas de remesas y un 35%
mediante bancos.

q Otro 7% envía remesas a través de money orders, familiares o amigos, empresas de transporte, encomendero u otros,
mientras que apenas un 2% envía remesas mediante depósitos.

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío
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q Más del 60% de los encuestados pagan entre 0 y 10 USD por el envío de una remesa.
q Cerca a un 30% paga 4-5 USD por el envío de una remesa.

Costo de los envíos de remesas

Distribución del número de encuestados según el monto en dólares que pagan 
los remitentes por el envío de una remesa

(En porcentaje)

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Dólares



Factores en la selección del servicio de envío de remesas

q Los factores que reflejan comodidad y conveniencia para el envío representan cerca al 90% en las preferencias, siendo
estas la rapidez de la disponibilidad dinero el 57% y la flexibilidad de horario; envío y cobro representan cerca del 10%
cada una.

q El costo de mandar remesas respecto a otros factores considerados en la selección del servicio de envío de remesas
representa un 8,2% del total de respuestas de los encuestados.

La rapidez de la 

disponibilidad de dinero

La flexibilidad de horario 

para enviar el dinero

La distancia a la que se 

encuentra el proveedor del 

servicio

La facilidad para 

mandarlas

La facilidad para que la reciba 

o cobre el receptor

El costo de 

mandarlas
El tipo de cambio

Factores que reflejan 

comodidad y conveniencia 

para el envío

Total

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8=1+2+3+4+5) (9)
Hombre 56% 11% 4% 10% 8% 9% 2% 88% 100%
Mujer 58% 9% 3% 11% 11% 7% 2% 91% 100%

Total general 57% 10% 3% 10% 9% 8% 2% 90% 100%

FACTORES IMPORTANTES CONSIDERADOS EN LA SELECCIÓN DEL SERVICIO DE ENVÍO DE REMESAS
Distribución porcentual de las respuestas

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Factores importantes considerados en la selección del servicio de envío de remesas
(Distribución porcentual de las respuestas)



Remitentes de la 
remesa por género

Muy barato Barato Caro Muy caro Total

Hombre 2,8% 47,7% 39,5% 10,0% 100,0%
Mujer 3,5% 53,3% 37,6% 5,5% 100,0%
Total general 3,1% 50,5% 38,6% 7,8% 100,0%

Hombre 11,5 16,9 24,2 29,1 20,5
Mujer 11,2 8,6 16,2 36,8 13,1
Total general 11,3 12,5 20,2 32,6 16,7

El costo de mandar remesas es: 
(En porcentaje)

OPINIÓN SOBRE EL COSTO DE LOS ENVÍOS DE REMESAS Y MONTO PAGADO POR 
ENVÍO

Dólares pagados por envío

Factores en la selección del servicio de envío de remesas

q La mitad de los encuestados considera  que el costo del envío de remesas es barato mientras que un 39% considera que es 
caro.

Dependientes Receptores Usos e importancia Montos y frecuencia Modalidad de envío

Opinión sobre el costo de los envíos de remesas y monto pagado por envío
(En porcentaje)
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q La mayor parte de los encuestados tiene cuenta de cheques o ahorro en el lugar en el que reside. 
q Un 41% de los encuestados hombres tiene cuenta de cheques o ahorro, mientras que un 31% de las mujeres tiene cuenta 

de cheques o ahorro en el país de origen.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

Remitentes encuestados con cuenta de cheques o de 
ahorro en Bolivia según género

(En porcentaje)

Remitentes encuestados con cuenta de cheques o 
ahorro en el exterior según género

(En porcentaje)



52% 52%

70%
80%

96%

36%
31%

38%
44%

50%

Primaria Secundaria Técnico Profesional Posgrado completo o
incompleto

En el exterior En Bolivia

q En general, sin importar el grado de escolaridad, más de la mitad de los encuestados tiene cuenta de cheque o ahorro en el 
país en el que reside.

q Sin embargo, en todos los grados de escolaridad, menos del 50% de los encuestados tiene cuenta de cheque o de ahorro en 
Bolivia.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

Remitentes encuestados con cuenta de cheques o de ahorro en el exterior y en Bolivia según grado de escolaridad
(En porcentaje)



58,05%
53,59%

40,94%

2,34% 3,78% 2,17%

Hombre Mujer Remitente y receptor con cuenta o
fondo de inversion

Cuenta de cheques o ahorro Fondo de inversión

Más del 50% de los receptores de remesas tiene cuenta de cheques o de ahorro. Mientras que menos del 5% tiene cuentas 
en fondos de inversión.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

Receptores de remesas que tienen cuenta de cheques/ahorro o fondo de inversión según género del remitente
(En porcentaje)



23%

1%

10%

26%

21%

18%

2%

10%

23%

20%

Tarjeta de crédito Crédito de tienda Préstamo de institución
financiera

Seguro de gastos
médicos

Seguro de vida

Hombre Mujer

q En promedio, cerca al 20% de los encuestados tiene tarjeta de crédito, seguro de gastos médicos y seguro de vida.
q Alrededor del 10% tiene un préstamo de una institución financiera.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

Receptores de remesas que disponen de instrumentos o productos financieros seleccionados según género 
del remitente

(En porcentaje)



61%

3%

19%

1%
9%

25% 22%

93%

71%

39%

2%

17%

1%
7%

15%
11%

93%

62%

Cuenta de
cheque/ahorro

Cuenta de
inversión

Tarjeta de crédito Crédito de tienda Prestamo de
institución
financiera

Seguro de gastos
médicos

Seguro de vida Tiene teléfono
móvil

Tiene internet

Remitente bancarizado Remitente no bancarizado

q En promedio, 93% del total de remitentes bancarizados y no bancarizados de los encuestados tiene teléfono móvil.
q Un 70% de los remitentes bancarizados tiene internet, mientras que el 61% de aquellos no bancarizados tiene internet.
q Del mismo modo, el porcentaje de encuestados con cuenta de inversión y crédito de tienda, representan individualmente 

menos del 4%.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

Indicadores de inclusión financiera o de uso de servicios financieros de los receptores de remesas, según bancarización 
del remitente en el país de residencia

(En porcentaje)



q En general, mas del 90% de los encuestados tiene y usa teléfono.
q Por otro lado, más del 60% tiene y usa internet.

Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas

93%
92%

Hombres Mujeres

62%
67%

Hombres Mujeres

Uso del teléfono móvil y de internet de los receptores de remesas según el género del remitente
(En porcentaje)

Tiene y usa teléfono Tiene y usa internet
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64%
55%

9%
6%

28%
40%

Hombre Mujer
Sí, y no tiene deudas por ella Sí, pero la está pagando No tiene vivienda propia

q En total, más de la mitad de los receptores de remesas son propietarios de la vivienda que habita y no tiene deudas
por ella.

Vivienda propia del receptor de remesas

Receptores de remesas que son propietarios de la vivienda que habitan según género del remitente
(En porcentaje)



12% 12%

76%

12% 11%

89%

11% 10%

90%

11% 11%

89%

Sí, pero la estoy
pagando

Sí, y ya la pague No tiene vivienda
propia

Sí, pero la estoy
pagando

Sí, y ya la pague No tiene vivienda
propia

remitentes No remitentes

Hombres Mujeres

q Del total de remitentes 11% es propietario de la vivienda que habita en su país de residencia pero la está pagando y 
otro 11% es propietario y ya la pago.

Vivienda propia del receptor de remesas

Emigrantes encuestados que son propietarios de la vivienda que habitan en su país de residencia
(En porcentaje)



7%20%

38%
46%

62%

18 a 3031 a 4041 a 5051 a 6566 o más

7%21%
32%

49%
59%

83%

5 o menos6 a 1011 a 1516 a 2021 a 2526 o más

q Mientras mayor es el tiempo que el encuestado reside en el exterior, mayor es el porcentaje de propiedad de la 
vivienda en la que habita.

q Mientras mas años tiene el encuestado, mayor es el porcentaje que es propietario de su vivienda.

Propiedad de vivienda del remitente en el país en que reside

Emigrantes entrevistados que son propietarios de su vivienda en 
el exterior según numero de años fuera de Bolivia

(En porcentaje)

Emigrantes entrevistados propietarios de su vivienda en el exterior 
según su edad
(En porcentaje)



El porcentaje de encuestados que son propietarios de una vivienda en Bolivia es mayor en el caso de los encuestados que 
envían remesas respecto a los que no.

Propiedad de vivienda del migrante en Bolivia

Emigrantes encuestados que son propietarios de una vivienda en 
Bolivia

(En porcentaje)

45%

36%35%

28%

Envía remesas No envía remesas

Hombres Mujeres

62%

60%
59%

55%

Envían remesas No envían remesas

Hombres Mujeres

Emigrantes encuestados con disposición a adquirir una vivienda en 
Bolivia con crédito de largo plazo según envío de remesas y género

(En porcentaje)



51%
44%46%

39%

Hombres Mujeres

Envía remesas No envía remesas

En total, cerca al 45% de los encuestados
están dispuestos a efectuar aportes regulares
para contar con una pensión/jubilación en
Bolivia. El porcentaje es mayor en hombres
que en mujeres.

Interés por aportar recursos para una pensión en Bolivia

Emigrantes entrevistados dispuestos a efectuar 
aportaciones regulares para contar con una 
pensión/jubilación en Bolivia según género

(En porcentaje)



q Mientras más jóvenes son los encuestados, mayor disposición tienen a efectuar aportes regulares para contar con una 
pensión/jubilación en Bolivia.

q Mientras más bajo es el ingreso de los encuestados, mayor disposición tienen a efectuar aportes regulares para contar con 
una pensión/jubilación en Bolivia.

q Mientras más bajo es el nivel de escolaridad de los encuestados, mayor disposición tienen a efectuar aportes regulares para 
contar con una pensión/jubilación en Bolivia.

Interés por aportar recursos para una pensión en Bolivia

Emigrantes entrevistados dispuestos a efectuar aportaciones regulares para contar con una 
pensión/jubilación en Bolivia según:

54%
43% 35% 40% 36%

46%
57% 65% 60% 64%

18-30 31-40 41-50 51-65 66 o más

Dispuesto No dispuesto

56%

28% 28% 27% 23%

44%

72% 72% 73% 77%

Hasta 1.500 1.500-3.000 3.001-4.500 4.501-6.000 6001 o más

Dispuesto No dispuesto

68%
51%

38% 35% 35%

32%
49%

62% 65% 65%

Primaria Secundaria Técnico Profesional Posgrado
completo o
incompleto

Dispuesto No dispuesto

Edad Ingreso mensual Escolaridad
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q La agricultura, el trabajo en tiendas y la construcción son los trabajos que concentran mayor cantidad de migrantes nuevos.

Actividad principal y tiempo residiendo en el exterior

Actividad principal según los años residiendo en el exterior
(En porcentaje)
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q Más del 50% de los encuestados cuentan con educación universitaria (terciaria), resaltando que la mayoría son
profesionales (licenciatura).

Nivel de estudio de los encuestados según país de residencia
(En porcentaje)

País de residencia y nivel de estudios



Encuestados por país de residencia, nivel de estudios, y actividad principal
1.2 ¿DÓNDE RESIDE? PAÍS

Argentina Brasil
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37. ¿CUÁL ES SU 
NIVEL DE ESTUDIO?

S/R 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ninguno 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Primaria 0 1 1 1 0 0 0 1 2 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Secundaria 1 1 3 3 4 0 0 1 5 5 4 4 4 0 2 0 1 2 0 6 0 2 5 2 4 3 4 3

Técnico 3 4 5 2 3 0 0 4 10 5 5 5 3 3 1 4 0 1 1 3 0 0 8 5 2 2 4 1

Profesional 1 0 1 1 2 1 3 1 5 1 3 66 1 3 2 0 0 2 2 4 4 2 2 2 3 87 0 1

Posgrado 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 19 0 0

37. ¿CUÁL ES SU 
NIVEL DE ESTUDIO?

q En Argentina y Brasil la mayoría de los encuestados presta servicios profesionales.
q La segunda categoría más importante en Argentina son aquellos que tienen un negocio propio.

País de residencia, nivel de estudios, y actividad principal



País de residencia, nivel de estudios, y actividad principal

Encuestados por país de residencia, nivel de estudios, y actividad principal

q En España se observa una concentración importante de profesionales, pero destaca más la provisión de servicios de
limpieza y de cuidado de personas.

q En EEUU resalta la concentración de profesionales con estudios de post grado inclusive, y le siguen los operadores de
maquinaria especializados y quienes cuentan con un negocio propio.

España Estados Unidos
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S/R 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 S/R 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ninguno 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Ninguno 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Primaria 0 0 0 2 0 1 1 0 0 2 0 1 0 0 Primaria 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Secundaria 5 2 3 10 7 2 25 6 6 6 2 10 0 3 Secundaria 0 3 4 2 1 1 0 5 2 1 2 2 6 0 1

Técnico 0 0 1 4 4 2 3 9 1 4 3 3 1 0 Técnico 0 1 3 1 5 0 1 3 7 2 5 3 3 1 3

Licenciatura 1 1 1 4 1 1 2 4 0 5 24 2 0 1 Licenciatura 1 0 7 2 5 1 1 4 7 0 10 69 7 1 5

Posgrado 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 7 1 0 0 Posgrado 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 14 0 0 0
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(1) Considera todas las actividades que tienen solo un ocupado

En Chile se ve una concentración muy alta en las actividades agrícolas y “otros”, que incluye principalmente la minería.

País de residencia, nivel de estudios, y actividad principal

Chile
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S/R 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ninguno 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

Primaria 46 7 14 6 0 2 2 15 14 6 19 0 11 1 6

Secundaria 112 25 35 21 23 5 1 46 30 16 95 3 45 1 36

Técnico 9 2 12 4 3 0 1 14 2 7 33 5 12 3 6

Profesional 17 2 9 5 3 1 0 4 6 5 25 36 12 0 5

Posgrado 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 12 0 0 0

37. ¿CUÁL ES SU 
NIVEL DE ESTUDIO?

Encuestados de nivel secundaria según actividad 
principal

(En porcentaje)



País de residencia, escolaridad y porcentaje de ingreso remesado

1.2 ¿DÓNDE 
RESIDE? 

37. ¿CUÁL ES SU NIVEL DE ESTUDIO?  ≤ 10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 ≥ 90

S/R 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Primaria 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0
Secundaria 4 7 1 1 1 0 0 0 0 1
Técnico 5 8 3 0 0 0 0 0 0 0
Profesional 11 10 2 1 3 0 0 0 0 0
Posgrado completo o incompleto 0 2 2 0 0 0 0 0 0 0
Primaria 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Secundaria 11 2 1 2 0 1 0 0 0 1
Técnico 7 5 1 0 0 0 0 0 0 0
Profesional 16 5 2 0 1 0 0 0 0 0
Posgrado completo o incompleto 5 2 2 0 0 0 0 0 0 0
Ninguno 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Primaria 6 14 10 8 5 5 3 2 2 1
Secundaria 28 44 48 38 17 17 9 5 4 2
Técnico 10 12 9 9 5 3 1 1 0 0
Profesional 12 13 8 8 2 4 1 0 0 1
Posgrado completo o incompleto 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0
S/R 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Ninguno 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0
Primaria 3 1 1 0 1 0 0 0 0 0
Secundaria 16 18 12 10 2 1 0 0 1 1
Técnico 5 7 2 0 2 1 0 0 0 0
Profesional 8 9 2 1 0 0 0 0 0 0
Secundaria 8 3 1 2 0 0 0 0 0 0
Técnico 5 4 0 0 1 0 0 0 0 0
Profesional 22 8 1 0 0 0 0 0 0 0
Posgrado completo o incompleto 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

PORCENTAJE REMESA / INGRESO (mensual)

Estados
Unidos

España

Chile

Brasil

Argentina

Porcentaje del ratio remesa/ingreso de los migrantes según país de residencia y grado de escolaridad
(Número de entrevistados)



País de residencia y disponibilidad de adquirir una vivienda

Disposición a adquirir una vivienda en Bolivia
(En porcentaje)
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Disposición a efectuar aportes para jubilación según país de residencia

País de residencia y disponibilidad de realizar aportes de jubilación
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Bolivianos en Chile según actividad, provincia y envío de remesas

5. ¿Envía dinero desde su lugar de residencia a Bolivia?

NO SI

Actividad principal según provincia de Chile y si envía o no remesas

q La mayoría de los encuestados que residen en Chile no envías remesas y se concentran principalmente en la agricultura y la
minería (otro).

q Los inmigrantes bolivianos en Chile que si mandan remesas se concentran principalmente en la minería.

Provincia
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Campo (agricul tura) 7 47 8 36 14 8
Chofer 3 7 1 4 4 2
Construcción 2 8 1 8 10 0
Cuidado de personas 3 4 1 5 1 0
Fábricas 1 5 0 1 2 1
Jardinería 0 2 0 2 2 0
Jubi lado 0 2 0 1 0 0
Limpieza 11 5 0 7 14 3
Negocio propio 4 21 0 2 4 3
Operador de maquinaria 4 3 0 3 1 1
Otro 24 17 0 25 15 1
Profes ional 5 2 1 22 6 2
Restaurantes 13 11 0 2 9 2
S/R 0 1 0 0 0 1
Tiendas 7 3 0 3 14 1

29.1 ¿GENERALMENTE EN 
QUÉ TRABAJA EN EL PAÍS 

DONDE RESIDE? ACTIVIDAD
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2 27 5 21 3 9

1 5 0 5 4 0

14 7 3 11 5 2

4 2 0 13 2 1

5 7 1 4 2 0

0 0 0 2 0 0

0 1 0 0 0 0

10 3 2 18 4 2

4 8 0 3 2 1

8 5 1 5 2 1

39 11 1 20 14 7

6 1 0 9 1 1

16 5 2 5 12 4

0 1 0 0 2 0

3 9 0 9 3 2
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Perfil del emigrante boliviano entrevistado: 
Ø En los últimos años, la mayor parte de los emigrantes bolivianos se dirigen a Chile. El 69% migraron a países vecinos, sin 

embargo, solo el 1% a Paraguay y el 2% a Perú. 
Ø Los migrantes salen de Bolivia principalmente en edad de trabajar. No existe una diferencia significativa según género.
Ø Los migrantes entrevistados que residen más tiempo fuera de Bolivia lo hacen en EEUU y España. El flujo a Chile y otros 

países de la región es relativamente más reciente.
Ø Por grado de escolaridad, se observa una relación negativa entre nivel de escolaridad y el envío de remesas al país de 

origen.

Características y valor de los envíos de remesas
Ø El monto promedio enviado de remesas  se mantiene en un nivel menor a los $us400, a pesar de que los ingresos 

mensuales lleguen a superar los $us4.000. este nivel de ingreso es obtenido por migrantes con formación profesional.
Ø Un 41% de los migrantes entrevistados tiene dependientes económicos, 2 en promedio.
Ø El principal receptor de las remesas es la madre y los hijos, cuyo valor promedio es de $us231 para la madre. Los hombres 

remesan significativamente más a sus conyugues que las mujeres. El monto promedio más elevado es el destinado al 
conyugue, siendo este mayor en el caso de las mujeres que el de los hombres.

Ø Las remesas son empleadas por los receptores para cubrir principalmente gastos diarios, educación y medicinas.
Ø Los ingresos por remesas son consideradas como una fuente muy importante de ingreso para el 64% de los receptores.
Ø La modalidad de los envíos se la efectúa en efectivo en un 91% y el costo de envío más frecuente de toda la muestra es de 

$us4.

Conclusiones



Inclusión financiera de los remitentes y receptores de remesas
Ø Los migrantes entrevistados tienen una mayor inclusión financiera reflejada en el uso de instrumentos financieros tanto 

en el país en el que residen como en Bolivia. 
Ø Se observa una inclusión financiera marginalmente mayor en los hombres.
Ø El hecho de que si el remitente está bancarizado o no, influye poco en la cantidad de instrumentos financieros utilizados 

por los receptores de remesas.

Propiedad de vivienda de los remitentes y receptores de remesas
Ø Se observa que una mayor proporción de hombres tienen vivienda propia en el país donde residen.
Ø Existe una relación positiva entre el número de años residiendo en el exterior y propiedad de la vivienda, así como entre 

la edad del entrevistado y la propiedad de la vivienda.
Ø La proporción de entrevistados que tienen una vivienda propia en Bolivia es mayor, entre los que envían remesas frente a

los que no. Por otro lado, quienes no envían remesas están menos dispuestos a adquirir una vivienda en Bolivia,
especialmente las mujeres.

Interés de los migrantes por aportar recursos para una pensión en Bolivia
Ø Quienes no remiten remesas familiares, están menos interesados a aportar para su jubilación en Bolivia, siendo más 

relevante en las mujeres.
Ø Existe una relación negativa entre la disposición a aportar para una jubilación en Bolivia y la edad del entrevistado, su 

escolaridad y también con su ingreso mensual.

Conclusiones



Otros resultados relevantes
Ø Los migrantes entrevistados con menos tiempo residiendo en el exterior (1 – 10 años) son la mayoría según las distintas 

ocupaciones que tienen en sus países de residencia, excepto los que tienen un negocio propio.
Ø Según los principales países de residencia de los encuestados, la mayoría cuentan con formación profesional.
Ø En Argentina, Brasil, España y EEUU, la mayor parte de los encuestados son profesionales y se encuentran trabajando 

como tales en sus países de residencia.
Ø La mayor parte de los entrevistados con estudios profesionales mandan como remesa menos del 10% de sus ingresos 

mensuales.
Ø Los migrantes que residen en la región están más dispuestos a adquirir una vivienda en Bolivia.

Conclusiones
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